

# “廉韵西区”让廉洁文化浸润人心

本报记者 魏翔

一个个廉洁文化阵地，一次次廉政典型宣讲，一幅幅廉政文艺作品……

今年以来，城西区认真贯彻落实党的二十大精神和二十届中央纪委三次全会部署要求，注重强化廉洁资源整合、突出廉洁理念宣传、深化廉洁底蕴内涵，把加强廉洁文化建设作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程抓紧抓实抓好，不断增强推进新时代廉洁文化建设的政治自觉、思想自觉和行动自觉，持续教育引导全区党员干部筑牢拒腐防变思想堤坝，推动形成廉荣贪耻良好氛围。



## 思想认识上拧紧弦 推动廉洁文化入脑入心

始终在引导党员干部增强廉洁干事、廉洁用权、廉洁修身精神上精心研究推动。

在思想上提标。认真贯彻落实“第一议题”制度，始终把习近平总书记关于全面从严治党、全面加强党的纪律建设、加强新时代廉洁文化建设的意见等重要内容作为区委常委会、理论学习中心组和日常理论学习的必修课，结合党纪学习教育开展“知敬畏、存戒惧、守底线”等专题研讨，县级领导带头讲纪律党课，宣讲《中国共产党纪律处分条例》等内容738场，促使党员干部将纪律规矩刻印在心，内化为日用而不觉的言行准则。

在组织上抓常。坚持把廉洁文化建设作为推进全面从严治党的重要抓手，纳入全区党风廉政建设和反腐败工作总体布局，专题研究部署，制定全区党风廉政建设工作要点和宣传计划等配套文件，明确“五个一”大目标，细化拓展“组织一批主题活动、创作一批廉洁作品、选树一批清廉家庭”等20项具体路径载体，并将落实情况纳入履行主体责任、日常监督范畴，压紧压实各方责任，形成党委统一领导、纪委会组织推动、部门各司其职、全社会共同参与的良好氛围。

在机制上筑堤。出台《城西区加强党员干部“八小时以外”监督管理措施》，完善《城西区政治生态评价体系》，督促各级党组织认真落实“三级”谈话机制，健全分层分类廉政风险防控措施，排查梳理192个关键岗位和72项遵规守纪方面的薄弱环节，对全体新任科级领导干部和新招录公务员开展任前廉政谈话，严把廉政意见回复关，让廉洁教育融入日常、抓在经常。



## 融合贯通上定好位 推动廉洁文化辐射带动

始终在立足区位优势、挖掘和提炼廉洁价值理念，丰富清廉本质内涵上从有形向有效不断延伸。

深化基层实践，抓好“点”的建设。深化“一街道一品牌、一行业一特色”创建，推进“清风古廉”等“8+N”品牌建设，并在兴海路拓展“雁阵讲堂”“兴”青年红色广播站持续发力，力盟商圈搭建“一站二户三服务”商圈廉政建设平台，非公企业万方城打造“互联网+廉洁文化”楼宇文化阵地，汉庄村建立移风易俗展览馆、刘家寨村“清秀坊”等一批清廉文化阵地。持续推进“清风入企”“廉洁行医”“清风校园”等“6+4”创建活动，鲁青公园、虎台遗址等13家廉洁文化示范点积极构建廉洁文化建设矩阵，持续营造风清气正的干事创业氛围。

紧扣家庭要素，推动“线”的

影响。深入推进“清廉家风”创建，开展争当“廉内助”“五个一”家庭助廉活动，评选10户清廉文明家庭和145名家庭“纪检委员”，编印《城西区清廉文明家庭风采录》。全区各级党组织开展诺廉签名、助廉谈话、清风诵读、观影警廉等多形式家庭助廉活动50余场，始终让家庭成为廉洁自律的“加油站”。

结合氛围营造，提升“面”的覆盖。构建以“城西纪检监察”微信公众号和官方网站为主导的宣传平台，严格落实稿件审核制，发挥“夏都瞭望哨”作用，及时更新推送各类政策解读、清风动态、廉洁作品等，并巧用微视频、微创作等载体，引导全区广大党员干部严于律己、秉公用权、担当作为，不断增强廉洁文化宣传的受众面。

## 清正廉洁上明底线 推动廉洁文化常态警示

始终在以案示警、以案为戒、以案促改上深入对标对表。

引进廉洁“源头活水”。以开展“清正廉洁作表率”宣传季活动为载体，组织开展“党规党纪领航向”知识竞赛、清廉家风创建等五大系列廉洁文化主题，各部门各行业立足本职以“廉”为主旨，通过开设“廉播课堂”、举办“清风廉动”运动会、“清音廉语”故事会、“笔墨清韵”书法展等系列廉洁文化活动，全面激发廉洁文化生机活力，守住廉洁自律的底线。

解决基层“负面隐患”。聚焦基层治理、“小微权力”运行等群众关切事项，延伸新时代廉洁文化因子，以“五廉”工作法为依托，围绕“班子践廉、干部守廉、村（居）务兴廉、监督促廉、居民问廉”建设为目标，发挥廉情监督员网格队伍作用，完善“阳光问廉·百姓问事”“清廉夜话”“移动办公桌”“敲门监督”“码上办”等工作载体，以党建引领有诉必应马上办机制创新工作为抓手，及时解决群众反映的急难愁盼问题13773件，推动从解决“一件事”向办好“一类事”深化。

用好警示“鲜活教材”。紧盯“关键少数”、重点领域、重要岗位，采取召开警示教育大会、参加旁听庭审、摄制警示教育片、编印《违纪违法典型案例汇编》等方式开展警示教育活动700余场次，签订抵制违规吃喝承诺书2000余份，梳理普遍性、典型性问题，深入开展“一案一警示”教育活动，通过下发通报、制发纪检监察建议书、开展类案分析等，推动案件查办、警示教育、完善制度、促进治理有效贯通，为现代化新青海建设中走在前作表率奠定深厚的廉洁底蕴。

